

沉浸式感受六百年大明遗风

贵州日报天眼新闻记者 杨曦

“面具上的红白斑驳藏着忠奸善恶，服饰里的蓝绿底色连着江淮故土，屯堡文化的每一处细节都让人沉醉。”这是网络博主春秋燕子走进安顺市西秀区九溪村、吉昌屯村后的赞叹。

11月6日，一场聚焦屯堡文化传承与发展的调研采风行活动走进两地，专家学者、媒体记者、网络博主共同沉浸式感受六百年大明遗风。

在九溪村，调研采风团频频在大堡汪公庙、九溪水井、宋家院古门楼前驻足，青砖墙、石拱门、飞檐翘角，透过古老的砖瓦，品读着屯堡人“军屯为守、民屯为生”的生存智慧。

但在众多屯堡文化元素里，身着传统服饰的屯堡娘娘们成为一道亮丽风景线。她们的“三髻头”上，三根簪子寓意“良田万顷”，连接的丝线象征“千山万水念故乡”，蓝、青、绿为主的宽袖长袍，延续着江淮地区服饰记忆，绑腿设计则保留了明代军屯军事印记。

“去年拍天龙屯堡时多关注建筑，这次才发现人文魅力更动人。博主良辰美景黎公子一边记录，一边感慨，‘娘娘们骨子里的自信，都藏在这身服饰和从容神态里。’

当调研采风团走进吉昌屯村时，地戏表演正在上演。身着青布长衫的表演者头戴木雕面具，随着鼓点腾挪跳跃，唱腔高亢激昂。

“你看眼的是忠臣，鼓眼的是奸佞，红色面具代表忠义，白色面具象征奸诈。”春秋燕子指着表演者的面具说，通过打、跳、唱的演绎，能触摸到屯堡人戍边卫国的历史脉络，这是最鲜活的文化传承。

随着鼓点越敲越密，地戏表演渐入佳



安顺市西秀区旧州镇非遗地戏表演。潘宗义 摄

境。吉昌屯村老支书胡维猛告诉采风团，地戏是传家宝，现在有了政府部门的支持，他们不仅在村里演，还能去各地巡演。仅今年吉昌屯村的“治汪公”活动，就吸引了5万名游客。

当前，西秀区正按照《贵州省屯堡文化保护利用整体规划（2025-2035）》要

求，将九溪村、吉昌屯村与周边屯堡村寨“串珠成链”，打造集民俗体验、研学旅行、民宿休闲于一体的文旅线路。

“我们坚持‘传承+发展’两条腿走路。文旅融合让村民富了口袋，也更愿意传承文化。”九溪村党支部书记朱和平说。该村已通过非遗活态传承工坊吸纳29名脱

贫群众就业，2024年全村人均年收入增至近3万元。

天色渐暗，夕阳余晖让天边镀上了金边。大家的镜头里，记录下屯堡文化的鲜活瞬间，也见证了以文化为魂、产业为体，推动文旅融合高质量发展的生动实践。

旧州古镇：“旧”在何处，新在哪里？

贵州日报天眼新闻记者 梅世桂

“每次来旧州，我都能在街巷里找到新东西。这里的饮食文化有特色，再加上深厚的历史底蕴，特别适合静下心来，找个地方坐着喝喝茶、读读书。”11月6日，《老孟精读贵州》主编孟丹庆说。

11月6日，屯堡文化调研采风团走进安顺市西秀区旧州古镇。在镌刻着“万里封侯”御赐匾额的大南门和土司食府，探寻土司制度与饮食文化的渊源；在旧州客栈（刘氏老宅）屯堡民居，感受建筑智慧与时代记忆……



“旧饰”文创店里的冰箱贴。贵州日报天眼新闻记者 胡玉山 摄

“95后”返乡开文创小店

贵州日报天眼新闻记者 胡玉山

“这个地戏脸谱钥匙扣是我们小店的热销单品，游客到店基本都会带走它。”11月6日，安顺市西秀区旧州古镇，青石板路上游人如织，“95后”谢登红正在“旧饰”文创店里忙着招呼客人。

货架上，蜡染明信片、傩雕小挂饰、屯堡纹样冰箱贴等文创产品琳琅满目，这些融入本土文化元素的小物件，为小店带来日均2000元左右的营业额。

2021年从贵州大学明德学院毕业后，谢登红在贵阳工作了两年。城市的快节奏让她愈发怀念家乡的慢生活，而近几年旧

州古镇日益火热的旅游态势，更让她看到了创业商机。“新媒体让这个小众旅游地被更多人知晓，每次回来都能感受到游客在变多。”2023年，她毅然返乡，开起这家兼具“旧州记忆”与“文化韵味”的文创小店。

“店里的产品都是自己设计，部分手工艺术品是我们亲手缝制的。”谢登红指着一款蜡染挂饰介绍，“下一步，我想把更多安顺文化融入文创作品，让更多人知道屯堡、了解安顺。希望通过这些小物件，让游客把屯堡文化带回家。”

我在屯堡当讲解员

贵州日报天眼新闻记者 王潇

每一步都有严翠平的讲解印记。

依托丰富的旅游资源，景区陆续举办《跟着九哥逛屯堡》专题活动，大型研学项目等，今年以来游客量翻了好几番，连带着讲解员们也经常加班。

“我今年带的人数最多的一个团，达到

300多人。”严翠平说，“看到屯堡被更多人了解和喜爱，我特别骄傲。”

该景区今年已累计接待游客超过15万人次。“我们后续会举办地戏展演等活动，让我们的屯堡文化大放异彩。”谈起未来，严翠平眼中闪着光。

石巷里的故事

11月6日，屯堡文化采风团一行走进安顺市西秀区七眼桥镇云山屯。

云山屯依山而建，古驿道穿屯而过，沿途分布着古民居、街巷、戏楼等历史建筑。本寨依山傍水，碉楼耸立，户户相连、暗道相通，被誉为“冷兵器时代的最后堡垒”。

如今，云山屯已成为沉浸式体验历史文化的热门目的地。游客们穿行于古老的石巷，在古戏台、钱庄前打卡留念，或在院落中品尝地道的屯堡美食。

图为游客打卡云山屯。贵州日报天眼新闻记者 何晓璇 摄



这一天，张家洪等了9年。

日前，农业农村部种业管理司发布《关于贵州省审定通过的主要农作物品种名称等信息的公示》，“丝香优1090”名列其中，这是安顺市首个自主培育的中晚熟水稻。

“它的特点太多了。”谈起“丝香优1090”，安顺市农科院粮食作物研究所所长张家洪难掩激动地说，这款水稻是中晚熟杂交水稻，适应安顺1200米至1400米中高海拔地区种植，耐冷性强、产量高、品质优，较一般水稻品种每亩增产22%。

金秋时节，在安顺市西秀区双堡镇示范基地内，“丝香优1090”迎来收割，平均亩产达到703公斤。“煮出来的米饭香回甘，隔夜不回生。”安顺市一块田农机服务合作社负责人周明勇说，这是一款优质米，在市场上很受欢迎，现在几乎要卖断货。

这款“新”米的诞生，源于张家洪团长长达9年的不懈攻坚。

9年前，他们从福建三明引入优质基因，结合安顺地方杂交稻资源，筛选出恢复系“安恢1090”；2016年，又与广东农科院“丝香A”母本进行杂交配组，在12个示范点反复试验。

曾经，安顺也选育过高产、抗寒的品种，但米质欠佳，农民种出来，没有市场。张家洪不断调整育种思路，将“优质”与“抗冷”纳入核心标准，引进全国优质资源，与本地品种杂交，淘汰率高达九成。每年赴三亚开展南繁育种，再回到安顺指导种植，反复试验，确保更适合高海拔环境。

最终，从几千个组合、数千个品种中脱颖而出，形成了今天的“丝香优1090”。张家洪坦言：“育种工作极为艰辛，有的老人一辈子，可能都只为培育出一款杂交水稻。”

种子是农业的“芯片”。如今，安顺已构建从品种选育到成果转化的完整链条，实现育种工厂化、机插秧、无人机防飞、全程机械化收割。

据介绍，安顺市将扩大“丝香优1090”及其他优质水稻新品种种植面积，推动种子科研成果向全市覆盖；强化与广东农科院等外部科研机构的联合育种，开发更多适应不同海拔、不同生态环境的高产优质水稻品种；依托企业完善收购和加工体系，让科技创新成果真正惠及千家万户，实现粮食生产、农民增收和区域经济协同发展。

贵州日报天眼新闻记者 杨媛媛

稻谷丰收加工忙

本报讯（记者 梅世桂）11月6日，位于安顺市西秀区黄腊乡的贵州黔顺米业有限责任公司生产车间内，全封闭传送带持续输送稻谷。经清理去杂、砻谷脱壳、精细碾米、色选分级等工序，稻谷最终成为优质大米。

“年产约7000吨，高峰期日均加工50吨，产品覆盖全省各地，有小河湾、布依稻等品牌。”该公司总经理陈锡贵说，企业通过“公司+合作社+农户”方式，统一提供稻种、开展技术培训，并以高于市场价格每斤0.2元的价格收购达标稻谷，带动合作农户年均增收3000元。

据介绍，今年黄腊乡水稻种植面积达23万亩，预计总产量约1300吨，总产值突破3960万元。

眼下，当地的小型加工坊也同样热闹。农户班文祥等开设的加工坊，日均加工2000斤新米，服务周边村民。“村民家里种3亩至5亩稻米，来我这儿碾米，现碾现拿，还能省运费。”班文祥说，今年丰收后，作坊加工量同比增加17%，正好填补大型企业“无暇顾及小批量加工”的空白。

为群众算清社保“明白账”

本报讯（记者 彭杨）“每年缴3000元，退休后月领534元；缴1000元只领297元，差了237元。”日前，安顺市黄果树旅游区龙宫镇居民金二妹的儿子通过电话咨询社保政策，在工作人员详细测算各缴费档次后，得知待遇后，当即决定为母亲选择每年3000元的档次。

过去，社保政策“听不懂、算不清”是影响居民参保积极性的主要障碍。为破解这一难题，该区社保局近期创新推出“算账式宣传+上门服务”模式。一方面，依托社保系统为居民定制“个人收益账单”，让中青年看到“多缴多得”的实际回报。另一方面，制作通俗易懂的“场景化对比表”，如“断保1年影响测算”等，直观展示参保价值。

同时，黄果树旅游区社保局还组建服务小队“分片包户”，重点走访老年家庭、断保人员，手把手指导，并现场为他们测算补缴收益。许多原本犹豫的居民看到数据后，当场办理补缴或提高缴费档次。行动不便的居民，则由工作人员提供全程“代办代缴”服务。目前，上门服务累计1200余户，为300余人完成代办服务。

格凸从林穿越挑战赛 融景人赛野趣十足

本报讯（记者 杜延卿）11月2日，以“红韵紫云追光格凸”为主题的2025贵州·紫云格凸从林穿越挑战赛，在安顺市紫云自治县格凸河风景名胜区鸣枪开赛，吸引了来自全国各地的近千名越野跑爱好者。经过激烈角逐，男子组冠军由张益以1小时51分18秒夺得，女子组选手张廷以2小时16分47秒摘得桂冠。

比赛从亚鲁王城出发，分为26公里挑战组、8公里体验组和公益组。赛道串联攀岩小镇、大河苗寨、燕子洞等核心景观。男子体验组选手彭丽叮说：“赛道融入景区里，既有挑战性，又让人饱眼福。”

赛事期间，紫云还配套举办民俗歌舞展演、文化体育旅游与乡村振兴融合发展交流会等活动，以“体育+生态+文旅”的深度融合模式，助力县域经济高质量发展。